

闻“汛”而动 向险而行

——从江县干群同心打好防汛抢险保卫战

○ 通讯员 梁国远

6月18日晚起,从江县遭遇持续强降雨,全县累计有2站累计雨量超过300毫米,14站累计雨量在299.9-200mm之间,25站累计雨量在199.9-100mm之间。同时,都柳江上游黔南州三都县、黔东南州榕江县暴雨形成的洪峰向下游推进,双重险情严重威胁从江。面对严峻考验,从江县闻“汛”而动,全员出击,打响了一场守护家园的防汛抢险保卫战。

快速响应,三级联动筑牢防线

根据县气象预报,未来四天将出现今年入汛以来持续时间最长、雨量最大的强降雨天气。从江县防汛抗旱指挥部迅速研判,于6月18日17时30分启动防汛IV级应急响应,县、乡、村三级联动机制高效运转。

县级包片领导下沉一线督导;乡镇(街道)干部对地质灾害隐患点、山洪危险区展开“地毯式”排查,同步组织人员转移避险;村级党组织冲锋在前,直插险情现场。三级联动争分夺秒,目标只有一个:将人民群众生命财产安全放在首位。

“星期五下午3点雨太大了,通往留架村的低洼路面积水深达60公分,孩子放学让人揪心,是乡干部安全护送他们回来的。”谷坪乡留架村村民彭永光激动地说。

“太险了!镇村干部刚组织我们全家撤离,半小时后房子就坍塌了一角。”回想当时情景,历山镇小丑村村民荀桂林仍心有余悸。

“边坡塌方冲断了外出的路,派出所和消防队第一时间抢通,我们的农特产品能及时运到县城销售。”加勉乡加翁村吴明华说道。本次强降雨是今年入汛以来持续时间最长的一次。得益于“横向行业叫应、纵向基层叫应”机制的有效落实,从江县实现了全域响应、平稳应对,党员干部冲锋在前的形象深入人心。

同心守护,洪峰过境化险为夷

持续强降雨稍缓后,6月21日晚8时30分,黔东南州水务部门发布洪峰预警。刚刚经历暴雨考验的从江县,再次进入迎战洪峰的关键时刻。

灾情即命令!都柳江沿线乡镇(街道)立即启动预案,县应急、水务、交通等部门火速响应,全县上下争分夺秒迎击洪峰。停洞镇、下江镇、丙妹镇、丙梅街道党政

干部全员坚守,下沉至沿江村寨宣传动员,组织群众做好防范和撤离准备。停洞镇在组织群众避险的同时,还积极帮助村民将自用木船转移至安全地带。

“丙梅街道环城路是重点防范区,我们逐户动员转移,协助搬运物资,共安全撤离群众96人,全力保障人民生命财产安全。”丙梅街道负责人介绍。 “镇干部太负责了,一直在沿岸巡逻观测水位,直到水位下降才返回。”下江镇村民吴春燕称赞道。

县机关各岗位干部立足岗位,各司其职;应急管理局全员在岗,高效调度指挥协调;水务局密切会商、对接上游,并提前调度都柳江航电四级电站泄洪;公安局在沿线拉设警戒线,靠前研判,全力守护安全。

“这次洪峰过境,全县500多名干部奋战一线。正是提前应对、及时转移低洼地带群众和财产,才确保了人民群众零损失。这是全体干部群众共同努力的成果!”县防汛办相关负责人欣慰地表示。

在丙梅街道江西农贸市场经营家畜生

意的韦金忠感动地说:“21日晚7点,街道干部帮我们搬运物资。凌晨2点洪峰过境后菜市场满是淤泥,没想到早上6点半,县综合执法局职工就清洗干净,一点没耽误我们做生意。真是人民干部为人民!”

风雨同舟,守护家园保安全

暴雨如注,洪峰汹涌。在这场与自然较量的保卫战中,从江县始终坚持人民至上、生命至上,将保障群众生命财产安全作为最高准则。

截至6月22日10时,全县在本轮强降雨及洪峰过境中,累计紧急转移避险群众809户3211人,实现了人员零伤亡的硬目标。党旗在防汛一线高高飘扬,党员干部与人民群众并肩作战的身影,成为风雨中最坚实的堤坝。干群同心,众志成城,成功抵御了入汛以来最严峻的双重考验,打赢了这场惊心动魄的防汛抢险救灾保卫战!

目前,全县受灾村寨正有序转入灾后恢复重建阶段,大家在党委政府和村“两委”带领下,全面开展救灾工作。风雨洗礼后的从江,干群情更深,家园重建的信心更坚。



「村T」不大 创造神话

○ 王道东

凯里诞生了一个神奇的秀: T台秀。凯里的出圈从一个小小的T台就可以窥见一斑。在凯里民族风情园内,一条50米长的木构风雨长廊化身露天T台。这里没有专业灯光音响,却有银饰叮当的苗家少女、肩扛农具的古稀老人,甚至1岁萌娃与84岁绣娘同台演绎生活美学,他们步履从容,在城市间走出了乡土的自信,走出了自己的步伐,走出了快乐。

去年7月,苗族设计师杨春林在此发起首场“草根走秀”,村民身着家传苗绣盛装,手持芦笙、鸟笼等乡村符号,将沉睡的非遗元素唤醒于当代舞台。这场被命名为“村T”的公益秀场,如今一年内举办超500场演出,吸引5万余人登台,更让俄罗斯模特身着苗装走上T台。

一个木结构的T台,占地面积不宽,T台不算豪华。耗资的资金不过一些音响的租金,所需要的不过是民族服饰的购买。村民们在T台小朋友眼里,看到了快乐,从T台老爷爷的犁耙里,看到了隔辈的亲情,在民族服饰上,看到了千年的浪漫和精彩。村民走秀同时展示自制苗绣、腊肉等产品,三棵镇绣娘文正教团队通过T台带货,将耗时一年刺绣的“蝴蝶妈妈”盛装转化为订单。儿童组与老年组同台设计,让丹寨鸟笼、台江姊妹饭等非遗技艺通过家族故事延续。

“村T”创造了三个方面的神话,2025年亮相大阪世博会中国馆,10位村民向世界展示苗侗非遗融合设计,古阿新团队携山区儿童登陆国际时装周,衍生出研学旅行、服饰租赁等12种新业态,“村T+村超”联动模式使民族风情园每周客流倍增。“村T”走进镇远等地展示,让T台变成了一个广为传播的品牌。

杨春林的实践被《农民日报》《瞭望》等媒体誉为非遗活化的典范,可见,只要敢想敢干,吸收民族文化,扎根本土土壤,就能干出成绩。返乡青年杨春林团队,用一个T台激活了歌舞、服饰、文化等文化基因。当杨春林将母亲缝制的苗绣与巴黎裁剪工艺同台并置,凯里证明乡土才是时尚的源头活水。“村T”的魔力在于:它让扛锄头的手举起手机直播,让绣花针连接全球订单。“村T不大,创造神话,方寸舞台昭示的真理——民族的才是世界的。”

我们期待黔东南“村”字品牌带给我们更多的惊喜,成为全国“村”字品牌最多的一个地方。

雷山县方祥乡:

东西部协作架起便民“连心桥”

本报讯(通讯员 杨森)一条河流穿寨而过,将雷山县方祥乡水寨村一分为二。河对岸,20多户村民常年依靠简易木桥与主寨往来,出行难、运输难,如巨石压在心头。如今,一座承载着村民多年期盼的“连心桥”于2025年5月建成启用,彻底改变了村民的出行方式,成为粤黔东西部协作助力当地乡村振兴的生动缩影。

水寨村村民杨光富对曾经的出行困境记忆犹新:“以前的便桥就是木头和石头搭的,一到下雨天,桥面又滑又晃,走在上面提心吊胆,更别说运送物资了。有一次运肥料,走到桥中间,脚下一滑,肥料全掉进河里,心疼得好几天都睡不着。”村民任晓春也感慨:“孩子上学都要经过便桥,遇到涨水季节,只能绕很远的路,不仅耽误时间,还增加了不少麻烦。”出行难、运输难,成了制约水寨村发展、影响村民生活质量的“拦路虎”。

村民热切期盼建桥的呼声,迅速引起了县、乡党委政府高度重视。为回应民生需求,县委县政府主要领导亲自部署,将桥梁建设列为年度重点民生工程。在东西部协作机制的支持下,特别是广东省佛山市顺德区的倾力帮扶下,迅速落实了项目所需84.8万元建设资金。在为期6个月的建设过程中,施工团队精心规划、科学组织,严把质量安全关,最终,一座长42米、宽3米、高5.4米的“连心桥”便拔地而起,成为当地一道亮丽的民生风景线,也是粤黔情深、山海携手的实体见证。

随着“连心桥”的竣工通行,水寨村村民的生活便捷指数与幸福感实现了质的飞跃。村民宋大爷满脸笑容地说:“现在好了,这座桥又宽又结实,出行方便多了,再也不用担心下雨天过不了河。真要感谢党和政府,也感谢千里之外顺德亲人的帮助!”村党支部书记唐建表示:“连心桥不仅方便了村民出行,更把河流两岸村民的心连得更紧了。多亏了顺德区的东西部协作资金支持!有了这座桥,村里发展特色产业、乡村旅游就更有底气了,这是粤黔协作给我们带来的实实在在的福祉!”

从简陋便桥到坚固的连心桥,改变的不仅是出行方式,更是水寨村村民对美好生活的向往与追求。这座桥,是党委、政府心系群众的生动写照,是东西部协作机制精准发力、惠及民生的具体体现。它连接的不仅是河流两岸,更是党和群众的心,也跨越了千里山海,凝聚着粤黔两地的深情厚谊,为水寨村架起了一条通向幸福的康庄大道。



榕江县三江乡:

农技人才显身手 科技赋能产业兴

本报讯(通讯员 杨娜)“大家看下这个叶子,这就是典型的吊丝虫病,这种要及时用噻虫高氯氟、苏云杆菌等药物进行防治,才能防止它蔓延。”近日,在榕江县三江水族乡的田间地头,一场别开生面的罗汉果种植管理技术培训正如火如荼地进行。

培训现场,县级农技专家和乡内产业致富带头人、种植户齐聚一堂,针对罗汉果生长周期的关键节点,从施肥技巧、病虫害防治到整枝修剪等方面进行详细讲解。他们一边讲解理论知识,一边亲自示范操作,让晦涩的技术要点变得直观易懂。

农技人员提醒种植户们,近期雨水增多,要注意田间排水,防止根部病害发生,同时要根据罗汉果的生长情况合理调整施肥量。

产业致富带头人黄秀元也在现场分享了自己的经验。种了9年的罗汉果,通过不断学习与摸索,如今他已成为村里的致富榜样,同时作为一名党员和党支部书记的使命感和责任感,使他经常穿梭在田间,手把手地教群众如何辨别优质藤蔓,如何进行精准授粉等等。现如今,在黄秀元的带动下,村里也越来越多的群众加入了罗汉果种植队伍,今年全村种植罗汉果300余亩。

近年来,得益于科学种植技术和良好的市场前景,三江水族乡的罗汉果产业发展势头良好,成为了群众增收致富的“甜蜜果”,2025年全乡种植罗汉果2000余亩。不少群众通过种植罗汉果,不仅实现了家门口就业,还盖起了新房,购置了新车。



6月21日,麻江县2025年乡科级干部党性修养提升培训班开展打击破坏野生鸟类资源专项行动成效显著的修班暨乡村振兴优秀年轻干部能力提升培训班通过开展“三有”保护动物黄道活动,学员们走进金竹街道官井湖社区儿童之家,向孩子们宣传交通安全、防溺水安全等知识,并送去学习用品等,鼓励他们好好学习,争做新时代好少年。

凯里公安:

开展打击破坏野生鸟类资源专项行动成效显著

本报讯(通讯员 杨璐)凯里市公安局自5月1日起,组织森林公安、治安、派出所等多警种精锐力量,在全市范围内开展打击破坏野生鸟类资源违法犯罪专项行动。截至目前,已取得阶段性显著战果,共查获收缴野生鸟类活体506只,其中包括国家二级保护动物画眉鸟,以及国家“三有”保护动物黄道雀(棕头鸦雀)等珍贵物种,所有活体鸟类均已通过专业救助后放回自然。

专项行动启动以来,凯里公安创新“公安主导、部门联动、社会协同”工作模式,联合林业、市监、综合执法等相关职能部门,对农贸市场、餐饮场所、花鸟市场等重点区域开展“拉网式”“地毯式”排查检查。行动中,重点检查经营主体资质、进货渠道台账。

同步运用无人机巡航等科技手段,对野生鸟类栖息地进行巡查,累计出动

警力90余人次,检查场所120余家次,清理非法捕鸟网具20余处,向林业主管部门移交行政案件11起。从源头上切断非法猎捕、交易链条。凯里公安充分发挥侦查中心合成作战优势,通过深入分析研判,对危害珍贵、濒危野生动物犯罪实施全链条打击。此次专项行动中,共立刑事案件4起,抓获犯罪嫌疑人3名。其中,通过深挖线索,追踪溯源,成功锁定并抓获1名多次非法狩猎野生鸟类的犯罪嫌疑人;通过巡查检查,现场抓获2名非法出售国家二级保护动物画眉鸟的犯罪嫌疑人。有力震慑了此类违法犯罪活动。

为营造全社会参与保护的浓厚氛围,凯里公安结合“综治宣传月”、“警营开放进校园”等活动,开展形式多样的普法宣传。在校园活动中,宣传民警结合真实案例讲解野生鸟类保护知识,通过

互动体验增强青少年的生态保护意识。

在严厉打击犯罪的同时,凯里公安高度重视野生动物的救助与生态修复。所有查获的活体鸟类均第一时间移交野生动物保护部门进行健康检查,经专业评估后放回自然。在三棵镇镇赏树村林区,民警与野生动物保护专家共同监测鸟类适应情况,确保其能重新融入自然环境。这种“打击-救助-放生”的闭环管理模式,既彰显了执法力度,也体现了人文关怀。

保护野生动物就是保护人类自己。此次专项行动不仅是对违法犯罪的有力震慑,更是一堂生动的生态保护公开课,接下来的工作中,凯里公安将持续深化专项行动,加强运用智慧警务手段提升防控效能,为守护苗侗明珠凯里的绿水青山、筑牢生物多样性安全屏障贡献公安力量。

黄齐生:

一生探寻救国兴邦真理

○ 贵州日报天眼新闻记者 舒畅

“在山地贵州觉醒的过程中,一群敏锐的知识分子走在时代前列。他们不仅成为贵州人中率先觉醒的代表,而且身体力行,不顾反动势力的威胁、压迫,利用各种可能的方式,在广大青年、学生、群众中宣传、散布民主与科学的理念,甚至直接传播马克思主义,传播社会主义思想,鼓励贵州青年奋起前行。”历史学家范同寿这样说。《中国共产党贵州历史(第一卷)》中提到的黄齐生,就属于这一类的一位代表人物。

1879年出生于安顺的黄齐生,通过广泛阅读政治、哲学等各类书籍,逐渐形成独立思想理念。1904年,黄齐生到干黄天、凌秋鸷等创办的达德学校任教。黄齐生等人在开展正常教学的同时,大力向学生传播进步思想,组织阅读进步报刊,开展革命宣传。1905年,黄齐生首倡达德学校招收女学生,并聘请女教师董德堂,由此开了贵州女子教育的先河。

辛亥革命时期,黄齐生前赴后走促成革命党与宪政派联合;革命后期,又积极组织革命师生反对丧权辱国的“二十一条”;护国战争爆发,则以学校名义通电支持反袁斗争。1917年,黄齐生首倡自费留学,并率官费、私费生30余人赴日。20世纪20年代初,黄齐生带着王若飞等进步学生赴法勤工俭学。在法期间,他支持王若飞等的革命活动,与徐特立、蔡和森等人密切交往,并送王若飞赴莫斯科东方大学留学。1923年,黄齐生回国后,先协助凌秋鸷管理达德学校,后任遵义省立第三中学校长。因发表抗议反动当局杀害共产党人、反对封建包办婚姻等文章,被军阀周西成通缉,被迫离乡到上海。

其间,黄齐生曾发表《“新贵州”之真相》等文,揭露周西成的军阀本质。他先后在晓庄师范任教,担任黄炎培等在徐州主办的农村改进试验所兼农村改进讲习所主任,并到绥远狱中探望被

捕的王若飞,在上海、山东、河北、广西等地从事乡村与职业教育。

1936年返回贵阳后,黄齐生全力协助谢孝思经营达德学校。1937年冬,他偕同夫人到延安探望入狱后返回革命队伍的王若飞。1939年以后,黄齐生一直在贵阳、云南、重庆等地开展革命活动。

1945年,黄齐生第二次赴延安。次年2月,重庆发生国民党打伤爱国民主人士郭沫若、李公朴等事件,激起全国公愤,黄齐生被延安各界推举为赴重庆慰问代表。1946年4月8日返回延安途中,因飞机失事,黄齐生与王若飞、秦邦宪、邓发、叶挺等人一起遇难,成为“四八”烈士之一。

铭记历史 缅怀先烈 薪火映黔山